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 Αθήνα, 06/04/2026 

                              Αρ. Πρωτ.:  288 

 

Προς:  Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα. Δόμνα Μιχαηλίδου 
 

 
Πίνακας Αποδεκτών 
 
ΘΕΜΑ: «Έκτακτη διαμαρτυρία και αίτημα άμεσης αποκατάστασης του δικαιώματος δωρεάν 
μετακίνησης των ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη Τύπου 1 (ποσοστό 50%) που λαμβάνουν 
προνοιακό επίδομα» 
 
Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 
 
Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων – Συλλόγων Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη 
(ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ), ως ο θεσμικός εκπρόσωπος των ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη στη χώρα, έχει 
γίνει το τελευταίο δίμηνο δέκτης σωρείας καταγγελιών που αφορούν τον «de facto» 
αποκλεισμό εκατοντάδων πασχόντων από το δικαίωμα της δωρεάν μετακίνησης τους με τα 
Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. 
 
Το πρόβλημα εστιάζεται στην πρόσφατη εφαρμογή ρυθμίσεων (από 01.01.2026), σύμφωνα με 
τις οποίες η ψηφιακή κάρτα δωρεάν μετακίνησης φαίνεται να «κλειδώνει» αποκλειστικά για 
όσους διαθέτουν ποσοστό αναπηρίας άνω του 67%. Η απόφαση αυτή παραβλέπει το γεγονός 
ότι οι πάσχοντες από Σακχαρώδη Διαβήτη Τύπου 1, βάσει της κείμενης νομοθεσίας και του 
Ενιαίου Πίνακα Προσδιορισμού Ποσοστού Αναπηρίας, λαμβάνουν από το 2018 ποσοστό 50% 
και είναι νόμιμοι δικαιούχοι του προνοιακού επιδόματος από τον ΟΠΕΚΑ. 
 
Έπειτα από δεκάδες καταγγελίες που δέχτηκε η ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ το τελευταίο διάστημα από άτομα 
με Διαβήτη, αλλά και τις μαρτυρίες των ίδιων των μελών μας, που χρησιμοποιούν καθημερινά 
τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, σας παραθέτουμε αναλυτικά την τραγική κατάσταση που 
διαπιστώσαμε ότι επικρατεί στις αρμόδιες υπηρεσίες: 
 
Οι οδηγίες είναι αντικρουόμενες: Από τη μια, ο ΟΠΕΚΑ επιβεβαιώνει τη διατήρηση του 
δικαιώματος και από την άλλη, οι υπάλληλοι του ΟΣΕΘ και του ΟΑΣΘ δηλώνουν αδυναμία 
εξυπηρέτησης, επικαλούμενοι «αλλαγή νόμου» χωρίς να παραθέτουν συγκεκριμένες διατάξεις. 
 
Η παραπληροφόρηση που λάβαμε ξεπερνά κατά πολύ τα όρια της επικινδυνότητας: 
Καταγγέλθηκε περιστατικό όπου υπάλληλος του ΟΣΕΘ προέτρεψε προφορικά πάσχουσα – 
μέλους της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. να ακυρώσει την Κάρτα Αναπηρίας της, με την ψευδή διαβεβαίωση 
ότι έτσι θα ενεργοποιηθεί η κάρτα μετακίνησης. Η ενέργεια αυτή, αν είχε υλοποιηθεί, θα 
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οδηγούσε σε απώλεια του επιδόματος και αδυναμία επανέκδοσης της κάρτας για ένα έτος, 
εκθέτοντας τον πολίτη σε οικονομική και βιοτική εξαθλίωση. 
 
Η συμπεριφορά των υπαλλήλων προσβλητική: Η έλλειψη ενημέρωσης συνοδεύεται από 
απαξιωτική αντιμετώπιση των πολιτών, οι οποίοι μετατρέπονται σε «μπαλάκι» μεταξύ των 
υπηρεσιών (ΟΑΣΘ, ΟΣΕΘ, Εθνική Πύλη Αναπηρίας). 
 
Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 
 
Επειδή ο Σακχαρώδης Διαβήτης Τύπου 1 είναι μια χρόνια πάθηση με υψηλό κόστος διαχείρισης 
και η δωρεάν μετακίνηση αποτελεί ζωτικό αντιστάθμισμα για την κοινωνική ένταξη των 
ατόμων αυτών (πολλοί εκ των οποίων είναι άνεργοι), ζητούμε: 
 
Την άμεση έκδοση Υπουργικής απόφασης ή Εγκυκλίου προς τους συγκοινωνιακούς φορείς 
(ΟΣΕΘ/ΟΑΣΑ) που να διευκρινίζει ότι οι λήπτες επιδόματος ΟΠΕΚΑ με ποσοστό 50% (Διαβήτης 
Τύπου 1) διατηρούν το δικαίωμα δωρεάν μετακίνησης, κάτι το οποίο θα πρέπει οπωσδήποτε 
να αποτυπώνεται στα ψηφιακά συστήματα, ώστε να μην αποκλείονται αυθαιρέτως όσοι 
υπολείπονται του ποσοστού 67% αλλά ταυτόχρονα πληρούν τα προνοιακά κριτήρια. 
 
Η πολιτεία οφείλει να προστατεύει και όχι να θέτει πρόσθετα εμπόδια στην καθημερινότητα 
των ατόμων με αναπηρία. Αναμένουμε τις άμεσες ενέργειές σας για την επίλυση ενός 
ζητήματος που πλήττει κατάφωρα την αρχή της ίσης μεταχείρισης. 
 
 
 

Με εκτίμηση, 

Για το Δ.Σ. της ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ 

Ο Πρόεδρος                                                                          Η Γενική Γραμματέας 

 

 

 

 

Χρήστος Δαραμήλας                                                              Αθανασία Καρούνου 

6941 611 221                                                                          6932712229 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ: 

- Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, κ. Χρίστος Δήμας 
- Πρόεδρος Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ), κ. Ιωάννης 

Βαρδακαστάνης 
- Μέλη Δ.Σ. Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. 
- Φορείς – Μέλη Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. 

 


